

# 金山名人 (三十二)

朱开轩,1932年11月生。先后任北京航空学院党委书记、国家教委主任、九届全国人大常委、全国人大教育科学文化卫生委员会主任委员等职。中共第十三届、第十四届中央候补委员。2016年6月7日因病医治无效在北京逝世,享年84岁。朱开轩同志对党为人民工作,一生勤勉,为我国教育事业作出毕生贡献。



## 学者型官员 —— 朱开轩

□沈永昌



朱开轩像

朱开轩,1932年11月生,上海金山县山阳人。1953年5月加入中国共产党。1950年在中国人民解放军第一航空学校就读。1951年任杭州空军第二预科总队副分队长,哈尔滨空军901部队副区队长。1952年在北京大学干部补习班学习,北京航空学院飞机设备系航空军械自动控制专业学习。1958年任北京航空学院助教、系党总支支部副书记、代书记,研究室副主任、系副主任。1975年任北京航空学院教务组(部)副组长、副教授兼科研处处长、讲师。1980年任北京航空学院副院长、党委委员。1982年任北京航空学院党委书记。1985年6月任国家教育委员会副主任、党组副书记。1988年10月任国务院学位委员会副主任兼秘书长;中国科学院学部主席团顾问、国家科委兼职委员、国务院环境保护委员会委员、国家科技进步奖评审委员会副主任。1991年4月—1992年12月兼任中纪委驻国家教委纪检组组长。1993年3月—1998年3月任国家教委主任。第九届全国人大常委、教育科学文化卫生委员会主任委员。中共第十三届、第十四届中央候补委员。2016年6月7日因病医治无效,在北京逝世,享年84岁。

### 年少志高 爱国情深

朱开轩出生于金山区山阳镇,他是长子,从小乖巧懂事,所以父母对他管教很严。后来父母和小弟相继离世,命运坎坷的他和妹妹在大姨妈的哺育照料下长大,在小姨夫和小姨妈的资助下读书成才。

朱开轩是一个懂得刻苦用功、胸怀大志的少年,从山阳镇小学到私立中国中学,从松江中到上海中学高中部,再到后来的投笔从戎和大学深造,他都是一个严于律己、追求上进的学生。上小学时,新课没学他先自己背熟,碰到难题绝不放过。他在山阳小学的时候还担任值星长,他想到做班长要和值星制牵手,他的认真负责使同学在课内课外都守纪律守秩序,得到了老师和同学的认可。上中学的时

候,没有一点英语基础的朱开轩背熟文章,勤写习作,晚自习结束后还在宿舍外的走廊灯光下温课,一学期下来跻身全班优秀。在北京航空学院学习的时候,朱开轩学习专业知识到了废寝忘食的地步,除了上课外,他几乎利用每一分钟时间刻苦学习。学习和生活使他养成了坚毅执着的性格,由于成绩优良,朱开轩很快成了全校学习的榜样。在朱开轩中小学时期,他的老师们也给了他深远的影响,使他一生念念不忘。

儿时,朱开轩深深体会到旧中国生活的苦难,他刻苦学习,无不是牵挂着这个满目疮痍的国家。正当他满怀热情为祖国的未来刻苦学习时,朝鲜战争的炮火烧到了鸭绿江边。于是,在上海中学尚未毕业的朱开轩毅然投笔从戎,参军入伍,成为了一名航空学员。后来,他任国家教委主任等职,始终怀着对国家的赤诚,勤勉工作,最终成为一名为国家、为人民作出卓越贡献的学者型官员。

### 依法治教 尽心尽责

1993年2月,党中央、国务院印发《中国教育改革和发展纲要》,3月,朱开轩同志就任国家教委主任、党组书记。他把大量心血放在了《纲要》的贯彻落实上。朱开轩的思路是依“纲”施工,着力把纲要内容具体化、可操作化,分类分片推动落实。

“两基”是当时我国教育发展的重点和难点,朱开轩把自己熟悉的高教领域交给其他同志分管,自己主要精力抓“两基”。他深入到中西部贫困地区搞调研。一次,他连续一周奔波在塔克拉玛干沙漠周边,行程1000多公里,每到一地都走乡串校摸清情况,使实施“两基”教育能立足当地实际,因地制宜,不搞“一刀切”。

在《纲要》实施过程中,朱开轩为争取实现《纲要》提出的财政性教育经费支出占国内生产总值的4%,他奔走呼吁,倾注了大量心血,终于如愿。当他在电视上看到温家宝总理宣布当年实现教育经费支出占国内生产总值的4%时,朱开轩激情难抑,一个人在家里高兴得站起来鼓掌。

当时要发展教育,有几个棘手的难题:一是教育投入严重不足。钱少,怎么发展教育,这是一个大问题。二是师资队伍数量不足,质量不高,而且队伍不稳定,外流现象严重,教师弃教从商、下海、打工的风气很盛。因为当时教师收入低、社会地位不高。还有一个问题,很多地方学校的发展,仍然依靠文件指示办事,还做不到依法治教,因为当时很多法律还未建立。要让教育走上正常发展的道路,就必须加强教育法律法规的建设。

朱开轩一手抓《纲要》实施,一手抓依法治教。他在任期内推动制定了教育立法工作的总体框架,初步形成了有中国特色的教育法律法规体系的基本框架,教育逐步走上了依法治教的轨道。那段时期几乎每年制定一部大法。除早先通过的《学位条例》与《义务教育法》以外,又颁布

了《教育法》《教师法》《职业教育法》,《高等教育法(草案)》提交全国人大常委会审议。他最珍视的一张照片,是1995年3月11日八届全国人大三次会议上,他在国徽下作《中华人民共和国教育法(草案)》说明的情景,这张照片至今挂在国家教育行政学院的院长墙上。

朱开轩重视教育,关心教师疾苦。当时全国300万民办教师的问题还没有解决。到1994年,中央决定重新解决民办教师问题,规定了任务时间表,划拨了指标,并定下了目标。几年下来,教委尽心尽职,终于把民办教师这个中国教育史上的老大难问题解决了。为了提升教师队伍素质,教委又出台了一系列措施,如提高10%的教师工资标准,实施课时津贴、班主任津贴,实施表彰优秀教师的制度,有步骤地解决中小学教师的住房问题、实施教师职称制度等。这些政策制定出来,落实下去,正是朱开轩当主任的那一段时间。在他的领导下,教师工资和社会地位都大幅度提高了。到1998年之前,提到的教师队伍的3个问题,基本上都得到了解决。

### 廉洁奉公 率先垂范

朱开轩为人正派,光明磊落,他的廉洁奉公是出了名的。他以共产党员的标准、党性原则和党的纪律严格要求自己。在国家教委工作初期,条件简陋,他每天都是从家里带午饭,一直带了10多年。开始的时候,单位没有条件热饭,到了冬天,自带的饭菜只能放在暖气管上温着吃。

当时中央要求干部吃饭不超过四菜一汤,朱开轩恪守标准,到什么地方吃饭,他都会让秘书或当地教育部门负责人事前去检查厨房是不是按此规矩筹办。在很多地方,他都拒绝别人宴请。到了高校,他很愿意到高校食堂用餐。有时没办法必须出席宴请,他也谨遵四菜一汤的标准,不逾矩。朱开轩在任期间,对机关干部定下了“三不”原则,即不迎送、不请吃、不收礼。他自己率先垂范,严守规则。

他每次出差,不让地方或学校领导迎送陪同,出行轻车简从。外出住宿通常是在地方或学校招待所,餐饮从简。一次,他到武汉大学调研校园周边环境问题,抵达当晚,他基本没吃饭,随后打着手电筒,到武大校园周边实地查看,半夜才回到学校招待所。跑了几个小时,这时才感觉饥肠辘辘,学校领导买了几个包子,他开水就包子,算是一顿晚餐。

他对送礼收礼行为持“零容忍”态度。有一次,他到西部某地调研,行程结束时,当地同志在招待所给

他们备了羊绒衫和特产。他们当即拒绝。没想到送行同志把当地产的水果办了托运。朱开轩了解后,他让秘书按照市价付款,然后再用他的工资把钱还上。

在这个“三不”原则之外,朱开轩自己还坚守着另一个“三不”原则:不题词、不假公济私、不搞特殊。1997年10月,他的母校上海中学举办校庆,校方请他题词,他婉拒。儿时就读的山阳小学请他题写校名,他也写信婉拒,希望学校能够体谅。实际上,他对母校始终有一份深深的眷恋。

朱开轩不假公济私。逢年过节,有到家看望他的同志给他带一些土特产,第二天,他又带到办公室,嘱咐秘书将东西退回,并写信说明情况,表示感谢。没法退回的,他则回赠礼物,有的还要估价给钱。有一次从外地调研回来,秘书从机关财务领到了伙食补助,他严肃地说:“我们这次在外没有交伙食费,怎么能领这个钱,赶紧退回去。”对稿费,他极其认真细致,让秘书一笔笔记清楚,每月汇报一次。他本人撰写的文章稿费,多用于慰问和捐款。执笔人代为撰写的,一定要秘书把稿费交给执笔者本人。

朱开轩不搞特殊。在国家教委任职多年,他的住房还是在北航工作时分配的,面积很小。他多次把分房机会让给其他同志。1997年搬进一套副部级干部居住面积的房子,一直住到现在。他生活节俭,两袖清风,过的是习以为常的清贫生活,但他对党、对人民却慷慨大方,毫不吝啬。当时国家教委机关党委组织对贫困地区失学儿童捐助工作,每位领导捐助1人,但他捐助了两名儿童。他在弥留之际,还专门嘱托家人,留下1万元作为党费转交给党组织,表现了对党的赤诚之心。

朱开轩在国家教委任职的13年,也是我国教育事业最快最好的时期之一。群众给出了这样的评议:这是一个很勤劳的班子,一个很务实的班子,一个很廉洁的班子,一个能办事的班子,一个很懂教育、对教育管理很有思路、对教育改革很有办法的班子。这既是对国家教委党组工作的肯定,也是对朱开轩同志最好的评价。



朱开轩学长回母校